
ความเป็นมาและลักษณะการใช้พลังงาน

โรงงานผลิตเวชภัณฑ์ยา อาคาร 7 มีการติดตั้งเครื่องปรับอากาศแบบส่วนกลางขนาด 500 ตัน จำนวน 1 ชุด และขนาด 378 ตัน จำนวน 3 ชุด  ซึ่งตอนกลางวันเดินเครื่อง 500 ตัน และตอนกลางคืนเดิน 378 ตัน จำนวน 1 ชุด
ปัญหาของอุปกรณ์/ระบบก่อนปรับปรุง

ก่อนปรับปรุง มีการใช้งานเครื่องทำน้ำเย็น โดยมีการเดินเครื่องขนาด 500 ตัน (kW/ตัน เท่ากับ0.9) เวลาใช้งาน 08.00 - 20.00 น. ทำงาน 12 ชั่วโมง กำลังไฟฟ้าเท่ากับ 335.398 kW และเดินเครื่อง 378 ตัน (kW/ตัน เท่ากับ 0.63) เวลาใช้งาน 20.00 - 08.00น. ทำงาน 12 ชั่วโมง กำลังไฟฟ้าเท่ากับ 198.501 kW  ซึ่งสามารถลดเวลาการเดินเครื่องทำน้ำเย็นขนาด 500 ตัน ได้ และไม่มีผลกระทบต่อการผลิต เปลี่ยนเวลาเป็น 08.00 – 16.00 น. จะสามารถลดการทำงานได้ 4 ชั่วโมง เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 378 ตัน เปลี่ยนเวลาเป็น 16.00 – 08.00 น. เพิ่มการทำงานเป็น 16 ชั่วโมง
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รูปก่อนปรับปรุง
แนวคิดและขั้นตอนการดำเนินงาน

ดำเนินการปรับเวลาการเดินเครื่องทำน้ำเย็นที่มีขนาดใหญ่ให้ทำงานน้อยลงและไม่ส่งผลกระทบต่อการผลิต
สภาพหลังปรับปรุง

หลังปรับปรุง ทำให้กำลังไฟฟ้าจากการเปิดเครื่องทำน้ำเย็นขนาด 500 ตัน ลดลง 
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        378 TON เวลาใช้งาน16.00-08.00น.

     500 TON เวลาใช้งาน 08.00-16.00น.

รูปหลังปรับปรุง
ระยะเวลาดำเนินการ
   สามารถดำเนินการได้ทันที                           
เงินลงทุน
ไม่มี
 เนื่องจากเป็นการดัดแปลงอุปกรณ์ที่มีอยู่แล้ว

ผลประหยัดที่ได้

447,050.84

บาท/ปี

0.0123  
ktoe/ปี
ระยะเวลาคืนทุน

    -

ปี
ข้อเสนอแนะ
-
วิธีการคำนวณผลการอนุรักษ์พลังงาน

จากการปรับเปลี่ยนเวลาเปิด-ปิด การทำงานของเครื่องทำน้ำเย็นพบว่าไม่มีผลกระทบต่อการทำงาน
ก่อนปรับปรุง

กำลังไฟฟ้าที่เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 500 ตัน  P1
335.398
kW

กำลังไฟฟ้าที่เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 378 ตัน  P2
198.501 
kW

เวลาการทำงานต่อปี 
เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 500 ตัน  T1 (จันทร์-ศุกร์)
  12  Min/d   หรือ   3120   hr/y


เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 378 ตัน  T2 (จันทร์-ศุกร์)
  12  Min/d   หรือ   3120   hr/y


เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 378 ตัน  T3 (เสาร์-อาทิตย์)  24 Min/d    หรือ   2496   hr/y

พลังงานไฟฟ้าที่ได้


=
(P1  x T1) + (P2 x T2) + (P2 x T3)







=
(335.398 x 3120) + (198.501 x 3120)
+ (198.501 x 2496)







=
2,161,223.376

kWh/ปี


หลังปรับปรุง

กำลังไฟฟ้าที่เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 500 ตัน  P1
335.398
kW

กำลังไฟฟ้าที่เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 378 ตัน  P2
198.501 
kW

เวลาการทำงานต่อปี 
เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 500 ตัน  T1 (จันทร์-ศุกร์) 8  ชั่วโมง/วัน 
หรือ   2,080 ชั่วโมง/ปี


เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 378 ตัน  T2 (จันทร์-ศุกร์) 16 ชั่วโมง/วัน 
หรือ   4,160 ชั่วโมง/ปี


เครื่องทำน้ำเย็นขนาด 378 ตัน  T3 (เสาร์-อาทิตย์) 24 ชั่วโมง/วัน หรือ   2,496 ชั่วโมง/ปี
พลังงานไฟฟ้าที่ได้


=
(P1 x T1) + (P2 x T2) + (P2 x T3)

=
(335.398 x 2080) + (198.501 x 4160) + (198.501 x 2496)






=
2,018,850.496

kWh/ปี
ผลประหยัดที่ได้



= 
ก่อนปรับปรุง - หลังปรับปรุง






=
2,161,223.376 - 2,018,850.496






= 
142,372.88

kWh/ปี
หรือคิดเป็น



=
142,372.88 / (11.74 x 106)






=
0.0121


ktoe/ปี
ค่าไฟฟ้าเฉลี่ย (พ.ค. 48 – เม.ย. 49)
=
3.14


บาท/kWh
คิดเป็นค่าใช้จ่ายที่ประหยัดได้

=
142,372.88 x 3.14
บาท/ปี






=
447,050.84

บาท/ปี




มาตรการลดเวลาการทำงานของเครื่องทำน้ำเย็น











